

“六高” 清晰定位 引领作用突出

“十一五”以来，北京现代高端产业聚集特征日益明显，逐步形成了中关村国家自主创新示范区、金融街、北京商务中心区、北京经济技术开发区、临空经济区和奥林匹克中心区等六大高端产业功能区（以下简称“六高”）。经过十余年发展，“六高”创造了全市一半左右的经济总量，在首都稳增长、调结构、转方式、增效益等方面发挥了重要作用。

一、“六高”是带动全市经济增长的重要区域

初步核算，2016年“六高”实现增加值12038.6¹亿元，占全市地区生产总值的48.3%，比2011年提高7.6个百分点；对全市经济增长的贡献率为59.9%，比2011年提高15.1个百分点。

二、“六高”是落实首都城市战略定位的重要载体

“六高”创新驱动的产出效应逐步显现。2016年1-11月，“六高”规模以上科技型企业实现收入19144.1亿元，占全市科技型企业收入合计的76.8%，较2012年²提高12.2个百分点；四年间年均增长8.7%，比全市科技型企业平均增长水平高4.6个百分点。实现利润2621.9亿元，占全市科技型企业利润总额的82.5%，较2012年提高9.3个百分点；四年间年均增长6.9%，比全市科技型企业利润平均增长水平高3.1个百分点。

跨国公司地区总部和国际金融机构集聚发展，对推动全市国际交往发挥重要作用。2016年1-11月，“六高”规模以上跨国公司地区总部实现收入2586.1亿元，占全市跨国公司地区总部收入合计的70.1%；外资金融业法人单位实现收入430.9



· 2012-2016年“六高”增加值及占全市GDP的比重情况

亿元，比2011年增长19.1%，占全市外资金融业法人单位的43.2%。位于临空经济区的首都机场年旅客吞吐量不断攀升，2016年达到9439万人次，比2011年增长20%，连续7年位居世界第2。

文化体育产业发展态势良好。2016年1-11月，“六高”规模以上文化、体育和娱乐业实现收入386.1亿元，占全市同行业的29.8%，比2011年提高15.2个百分点；五年间年均增速为19.8%，比全市同行业平均增速高15.9个百分点。

三、“六高”是推动全市产业提质增效的有力支撑

生产经营效率更高。2016年1-11月，“六高”规模以上高技术制造业实现收入3631.7亿元，占全市高技术制造业的比重为97.7%，比2012年提高3个百分点；四年间收入利润率平均为6.8%，比全市平均水平高0.02个百分点。

规模以上信息服务业、科技服务业分别实现收入5652.7亿元和4119.3亿元，占全市同行业的比重分别为91.4%和78.8%，比2011年分别提高7.7个和25.1个百分点；五年间年均分别增长10.5%和8.5%，比全市同行业平均增速分别高1.9个和8个百分点；收入利润率平均分别为33.4%和8%，比全市同行业平均水平分别高2.8个和1.1个百分点。规模以上法人单位从业人员平均实现收入183.5万元，比全市平均水平高19.3万元。

资源利用更加集约。2015年“六高”万元GDP能耗为0.153吨标准煤，约为全市万元GDP能耗平均水平的一半，比2013年³下降10.5%；规模以上二、三产业万元收入水耗为0.38万立方米，比全市规模以上二、三产业万元收入水耗平均水平低37.7%，比2011年下降13.9%。

注：1. 2016年“六高”合计及奥林匹克中心区数据均为奥林匹克中心区范围调整后的数据。
2. 因2012年开始执行2011版国民经济行业分类，为保证数据的可比性，科技型企业及高技术制造业历史数据对比基期为2012年。
3. 由于核算方法调整，2013年数据为同口径可比数据。